

ПРОИСХОЖДЕНИЕ РОДА УМЕТОВЫХ

По рассказам стариков Уметовы - выходцы из Карачая. Предание гласит, что родоначальником был Мальбай из рода Болдыр, у которого было двое сыновей и две дочери. Одна из дочерей была очень красива и многие безуспешно добивались ее руки. Один из отверженных поклонников организовал ее похищение и увез ее, желая обесчестить. Но девушка, спасаясь от преследования, бросилась со скалы и разбилась. Братья Умэт и Мухаммед настигли обидчиков, перебили их и многих из рода похитителя. После этого, спасаясь от кровной мести, братья переселились в Кабарду, а именно в аул Бекмурзы Атажукина (ныне с. Кызбурун-1).

По устному преданию, Мухаммед взял в жены приемную дочь князя Атажукина. Эта версия гласит, что дальше дети Мухаммеда продолжили род, а фамилией братья решили сделать имя одного из братьев - Умэта, хотя у него не было своих детей. По другой версии, у следующего поколения детей после Мухаммеда и Умэта была фамилия Уметовы и отчество Уметовичи. В пользу этой версии свидетельствуют архивные материалы переписи населения за 1884 год, где упоминаются Уметов Хахондуко Уметович (52 года), Уметов Тотлостан Уметович (29 лет) и Уметов Герандуко Уметович (52 года). Первое же упоминание об Уметовых в архивных материалах встречается за 1867 год. Герандуко Уметов указан «в списке жителей Баксанского участка, с которых следует взыскать штраф за участие в последних беспорядках в округе 27 октября 1867 года».

В 1905 году некоторые из Уметовых (Хажумар, Хажсаид, Татым и их семьи) переселились из Кабарды в Турцию и затем через Сирию в Иорданию. О нелегком пути мухаджиров свидетельствует история, рассказанная Умэт Мухаммед-Сайдом о своем деде Татыме Хагундовиче Уметове. Татым вместе с беременной женой, двумя дочерьми и маленьким сыном Мышаком (отец Мухаммед-Сайда) плыли на корабле в Турцию. Во время плавания у жены начались роды, которые из-за отсутствия врачебной помощи закончились трагически - мать погибла. К счастью, ребенок остался жив, мальчика назвали Исуф. Татым с детьми совершил тяжелейший переход через Турцию и Сирию в Иорданию, где вместе с другими выходцами из Кабарды обосновался в селении Сувелих недалеко от Аммана. Он своими руками построил первый в селе каменный дом, что было в новинку, так как вокруг были только кочевья бедуинов. Татым прожил долгую жизнь, воспитал четверых детей, пользовался большим авторитетом и уважением среди

иорданских адыгов. Его старший сын Мышак участвовал в англо-турецкой войне, был ранен англичанами пулей в шею навывлет, но выжил. После этого он женился и у него родилось шестеро детей (два сына и четыре дочери). Старший сын Мышака Мухаммед-Саид долгое время возглавлял иорданскую таможену, был до последнего времени тхамодой адыгэ хасы селения Сувелих, является первым почетным доктором КБГУ. Он сделал очень много для укрепления дружеских связей между Иорданией и Кабардино-Балкарией.

В настоящее время в Иордании проживает пять семей Уметовых, всего 37 человек. Они живут в основном в селении Сувелих. Многие из них имеют высшее образование, пользуются известностью в Иордании, например: Умэт Хасан учился в Лондоне, доктор экономических наук; Умэт Маруан - командир пассажирского авиалайнера; Умэт Халид - известный в Иордании адвокат.

В Кабардино-Балкарии Уметовы живут в с. Кызбурун-1 (2 семьи), с. Псынадаха (2 семьи), с. Исламей (1 семья), с. Приречное (1 семья), в г. Нальчике (2 семьи) и в г. Баксане (2 семьи), всего 71 человек.